
《出谷纪》第十九章 问答

一、西乃山下预告立约

问 1: 以色列人是什么时候抵达西乃山的？

答: 是他们离开埃及后的第三个月初一日，来到西乃旷野，在山前安了营。

问 2: 天主在西乃山上向梅瑟说了什么？

答: 天主吩咐梅瑟转告以色列人，他们亲眼见了天主如何救他们脱离埃及，如鹰背子飞翔，并邀请他们若守约，将成为祂的特殊产业、司祭的国度、圣洁的子民。

问 3: 以色列百姓对天主的邀请有何回应？

答: 他们一致回答说：“凡上主所吩咐的，我们全要作。”

二、结约的准备

问 4: 天主怎样预告祂将向百姓显现？

答: 天主说祂将第三天在百姓眼前在西乃山上显现，并要梅瑟叫百姓自洁、洗净衣服。

问 5: 梅瑟给百姓什么特别的告诫？

答: 梅瑟告诫百姓不要接近女人，也不可触摸山脚；违者必被处死，甚至连牲畜也不例外。

问 6：百姓何时才能接近山？

答： 当号角响起之时，才可靠近山。

三、天主显现

问 7：当天主降临山上时发生了什么异象？

答： 有雷电、浓云、角声、冒烟如火窑，全山剧烈震动，百姓极其惊惧。

问 8：天主如何与梅瑟对话？

答： 天主在角声中以雷霆作答，显示祂的神圣威严。

问 9：天主为什么再三强调不能靠近山？

答： 因为祂是至圣的，若人未经圣化冒然接近，必被击杀，连司祭也必须圣洁才能亲近。

问 10：最后谁被准许上山？

答： 梅瑟和亚郎被允许上山；其余的司祭与百姓不得擅近。

神学与灵修反省

山上的盟约预示了天主与人之间的新关系：天主主动召唤人进入盟约，正如新约中耶稣召唤我们作祂的子民。

“司祭的国度、圣洁的百姓”：这句话预表了教会的使命。圣伯多禄在书信中也引用了这句话（见伯前 2:9），强调教会是天主的新以色列。

敬畏与圣洁的准备：天主的临在要求人的圣化。旧约的洁净预示了新约的恩宠与悔改。
